

# 超千个中华老字号 Z世代的你识几何

广州举办老字号高质量发展研讨会 促老字号变身新国潮

前兔似锦

文/羊城晚报记者  
陈泽云 孙绮曼  
图/受访者提供

长寿药厂陈李济、“食在广州第一家”的驰名粤菜餐厅广州酒家、罐头行业的一家中华老字号鹰金钱……当前，经商务部认定的中华老字号达1128家。在千年商都广州，国企老字号分量颇重，83家市属国企老字号中共有29个中华老字号。

“在160个老字号品牌选项中，60后和70后能选出40个，但是Z世代只认识19个。”——这是品牌中国战略规划院长三角研究中心做过的一组调查。当前，在老字号资源同样丰富的广州，Z世代对于老字号的认知度又有多少？如何不断拉近老字号和Z世代的距离？

记者从3月27日在广州举办的“老字号 新国潮”老字号高质量发展研讨会上获悉，为进一步推动老字号焕发新活力，广州将进一步从体制机制改革、经营方式转变、文化传承创新、品牌建设推广等多角度，探寻“老字号”高质量发展的现实路径，让老字号更贴年轻消费者。



王老吉“家族”



双鱼乒乓器材



致美斋旗下产品



致美斋旗下产品

壹

## 出实招 培育壮大“百年老店”

商务部数据显示，在新中国成立初期，中华老字号企业约有16000多家，2006年、2011年商务部两次认定了中华老字号企业1128家。相比之下，日本拥有25000余家百年品牌、美国有11000家百年品牌，其中大家耳熟能详的资生堂、路易威登、劳力士等百年品牌在拉动经济发展、文化输出和国际影响力方面都做出了巨大贡献。

怎么打造更多“百年老店”？对此，商务部流通发展司副司长李翠在此次大会上指出，接下来，商务部将牢牢把握“守正创新”主题，不断出实招、出硬招，进一步建立健全“老字号”保护传承和创新发展的长效机制，推动“老字号”绵绵不绝、生生不息。

对于千年商都广州来说，老字号几乎无处不在。在岭南建筑风格的茶楼下，冒着热气的各式茶点新鲜出炉，茶客相互寒暄过后，用“一盅两件”（一壶茶、两件点心）开启新的一年。“一盅两件”的早茶文化背后，承载着的正是众多老字号品牌在成长的厚重历史，以及食客们满满的回忆。

## 谋创新 持续擦亮“金字招牌”

“老字号”的价值在哪里？第十四届全国政协委员，北京大学中文系教授、文化资源研究中心主任张颐武表示，“老字号”是文脉的延伸，是高品质的保证、高品位的呈现、高品格的展露、高品类的集聚，蕴含着深厚的文化价值和巨大的商业价值。

“当下，伴随消费文化升级、年轻一代消费升级转变以及国潮的兴起，‘老字号’将创造出更多新力量、新可能，迎来无尽的新未来。”张颐武表示。

值得注意的是，不少年轻人对于老字号的概念仍然是相对模糊的。会上，迈迪品牌咨询总经理尚晓鸣表示，一项研究显示，在160个老字号品牌选项中，“60后”和“70后”能选出40个，但是Z世代只认识19个。年轻人对于“国货”的认知度大于“老字号”，这也要求老字号企业要回归品牌本质，并重塑业务战略。要清醒认识到“品牌”不是

其中，背靠着深厚的广府文化，广州国企老字号分量颇重，并逐渐成为了一块“金字招牌”。根据此前发布的《广州国企老字号白皮书》披露，广州已聚集了83家市属国企老字号，占全市总数过半，主要集中在三方面，餐饮食品类占29%，加工制造类占28%，医药类占22%。2022年，83个老字号企业实现营业收入646.4亿元，利润总额42.2亿元。

广州市国资委党委委员、副主任崔彦伦在会上表示，近年来，广州国资国企在“老字号”政策引领、制定实施“一品牌一方案”、分层分类发展、体制机制改革及创新突破等方面发力探索，全力推动“老字号”焕发新发展、提质升级。

希望通过本次研讨会，能进一步从体制机制改革、经营方式转变、文化传承创新、品牌建设推广等多角度，探寻“老字号”高质量发展的现实路径。”崔彦伦表示，广州将进一步强化政策引领，助力广州老字号进一步打破固有格局，转化经营理念，加快与互联网融合，借助平台资源，贴近年轻消费者。

## 链接

### 你可以这样打卡广州老字号

“2+4”管理运营模式初步实现电商平台全流程功能，构建品牌展示与产品销售“双轮驱动”数字化平台。

目前已有多家老字号如莲香楼、陈李济、鹰金钱、王老吉、致美斋、陶陶居、皇上皇、珠江钢琴、沧州等40余个老字号品牌入驻，打造老字号品牌规模效应的优质载体，持续赋能老字号品牌的高质量发展。

#### 线上：广州老字号数字博物馆二期正式上线

广州老字号数字化进程再进一步！3月27日，由老字号公司建设运营的广州老字号数字博物馆二期正式上线。

广州老字号数字博物馆是全国首个互动式、沉浸式、体验式的老字号数字博物馆，一期于2022年1月份上线，历时一年多，迎来了二期亮相。据介绍，二期新增老字号品牌手绘电子地图、资讯中心、专题活动、产品中心等功能模块，通过

在“皇上皇”体验广式腊味制作工艺、在“陶陶居”上非遗点心大师课、在第一福参观票品体验馆、到风行乳业体验牧场工作……

近日，广之旅以广州老字号的特色为线索，推出了两条老字号旅游线路图，其中一条以“美味广州”为主线，另一条则以“广州制造”为主线，让游客们能够在老字号间感受岭南文化的魅力。

#### 线下：广之旅发布两条老字号游览路线

在“皇上皇”体验广式腊味制作工艺、在“陶陶居”上非遗点心大师课、在第一福参观票品体验馆、到风行乳业体验牧场工作……

近日，广之旅以广州老字号的特色为线索，推出了两条老字号旅游线路图，其中一条以“美味广州”为主线，另一条则以“广州制造”为主线，让游客们能够在老字号间感受岭南文化的魅力。



白云山“家族”



老字号“第一福”文创产品



风行牛奶旗下饮品



广州酒家月饼



珠江钢琴展出乐器



广氏菠萝啤



新大新周边产品

## “厅局风”是什么风

羊城晚报记者 汪海晏

克外套和衬衫等。

年轻人喜欢“厅局风”吗  
“穿这套衣服去面试，大方得体，人也显得很精神，应该会是个加分项。”正在太阳新天地优衣库挑选衬衫和西裤的小吴（化名）告诉记者，对于即将毕业正在找工作的大学生来说，厅局风的穿搭会显得自己更成熟稳重，也会给面试官留下好的第一印象。

事实上，在传统的刻板

印象中，商务男装总是被贴上“土味”的标签，被认为“中年大叔的衣橱必备”。不过，在换了洋气的新名字——“厅局风”后，受到愈来愈多年轻人的青睐。

“我有三件这样的外

套，还有很多衬衫，看起来几乎是一模一样的，每天穿着去上班”，90后的广州市民李小姐告诉记者，自己的老公近几年来也添置了很多类似的单品，每当有重大会议或者接待重要客户时，他都会选择“厅局风”穿搭。李小姐表示，现在的商务男装们都努力摘掉“土味”“老牌”标签，例如九牧王、劲霸男装等都推出了国潮系列的单品，端庄稳重又不失时尚。

不过，也有人表示，厅局风穿搭并不是适合所有人。

在00后小马小姐看来，“厅局风”穿搭对身材的要求蛮高的，对于一些原本就高挑魁梧的男生来说，本就挺拔有型的身姿会锦上添花。但如果身材不够完美，还是不要轻易尝试”。

## 广州检出6批次 镜片不合格

涉私自更换产品标  
签、更改参数

羊城晚报讯 记者许张超、丁玲，通讯员穗市监报道：近日，记者从广州市市场监督管理局获悉，2022年该局对眼镜镜片产品质量进行了监督抽查，累计抽查了20批次样品。经检验，有6批次产品不符合标准要求，不合格产品被抽查企业涉及广州乐峰云眼镜有限公司、广州市荔湾区英侨眼镜行、广州市荔湾区威一视眼镜商行、广州星耀光学眼镜有限公司。

据介绍，导致折射率和色散系数不合格的原因可能是企业进货质量把关不严、原料进货时控制不严，以及企业为了表明镜片好或为了提高销售价格，故意将色散系数标高。

值得注意的是，在此次抽查中，部分受检企业私自更换产品标签、更改产品参数数据导致抽检不合格，包括广州乐峰云眼镜有限公司销售的“1.61防蓝光非球面超防水”镜片、广州市荔湾区英侨眼镜行、广州市荔湾区威一视眼镜商行销售的“1.56超薄全防非球面绿膜”镜片涉及阿贝数（色散系数）项目不合格。

广州市市场监管局表示，阿贝数（色散系数）主要是衡量镜片成像质量，色散系数越高，镜片成像越清晰。一般而言，折射率越高，色散程度越大（即色散系数越高），从镜片外面看，有一圈圈五彩轮廓。若想在提高

折射率的同时减少色散程度，则需要投入相应的科研力量。因此，高折射率、高色散系数的镜片销售价格往往较高。

据介绍，导致折射率和色散系数不合格的原因可能是企业进货质量把关不严、原料进货时控制不严，以及企业为了表明镜片好或为了提高销售价格，故意将色散系数标高。

值得注意的是，在此次抽查中，部分受检企业私自更换产品标签、更改产品参数数据导致抽检不合格，包括广州乐峰云眼镜有限公司销售的“1.61防蓝光非球面超防水”镜片、广州市荔湾区英侨眼镜行销售的“1.601超薄全防非球面绿膜”镜片以及广州市荔湾区英侨眼镜行销售的“1.55超薄全防非球面防蓝光树脂镜片”。

## 宜家召回14260件炒锅 和98403套筷子

羊城晚报讯 记者丁玲、许张超报道：如果使用温度过高，消费者使用的炒锅或筷子可能析出非食用物质，存在安全隐患。近期，上海市市场监督管理局公开的一则“宜家（中国）投资有限公司正在召回14260件炒锅和98403套筷子”信息引发社会广泛关注。根据公告，宜家将召回2018年10月至2022年9月生产的型号为30427237的FRUKTAKA弗鲁卡卡印式炒锅，共计14261件；2022年1月至2022年7月生产的型号为00525814的KUNG-STIGER坤蒂格4双筷子，共计98403套。

针对召回原因，宜家方面表示消费者应立即停止使用。消费者联系宜家官网在线客服、电子邮件，以及拨打宜家客服中心400-800-2345可进行召回相关咨询。针对上述召回事宜，羊城晚报记者致电宜家客服中心，被告知应立即停止使用相关产品，并通过官网下载或快递等方式获得最高温度警示信息标识。宜家此次的召回操作也引发网友两极评价。有网友认为“别的小厂出了问题你都蒙在鼓里，能把问题主动处理就是良心”只是没有标识提醒温度，所有这类涂层都不能长期高于250度”，也有网友表示“很多人都有在清洗炒锅后空烧将其烘干的习惯，或使用炒锅高温油炸食物。这些情况下，就算知道使用温度不能超过250度和70℃，也很难避免”。

KUNGSTIGER 坤蒂格 4